

東西古今을莫論하고國家에國史가 있는 것은國家興亡盛衰의 자취를記錄하여國治民安의根本을 삼고 자함이
요私家에族譜가 있는 것은氏族의本源인 千派一本이요萬枝同根임을明確히하는同時에先祖의行蹟을記錄하
여社會貢獻과頒布狀況을 그子孫에게傳承케하고자함이며이것이 海東文化人의矜持가 되었다

金氏는新羅金闕智大輔公西紀六十五年乙丑 金櫃에서出生 公의七世孫味照公이十三代味鄒王그後孫
暹漢公二十四世孫文基年代去今千九百十二年에이르렀다 我始祖는新羅國姓에서 分派된高麗明宗朝國
子監四門博士이시며我派祖는博士公七世孫 正憲大夫議政府左叅贊謚號 文翼公이시다其後孫이南北韓
京鄉各地에繁昌하여全國十三大名門中巨族으로世上에널리알려져왔으며西紀一九四五乙酉國權回復과
同時에國土가兩斷된關係로西紀一九五七年丁酉大同譜編纂時에不得已咸鏡道吉州洪原地方에居住한高原
郡事公및延安府使公後裔와平北博川에居住한直講公 玄孫將仕郎公 後孫中一部越南한宗親을除外한大
部分의宗親이入譜되지못하였음은實로悵然含淚를不禁하는바이며同時에在南本居인後孫中에도尙今收單
이되지않은宗親이多少있다함은實로遺憾之事라아니할수없다文翼公宗事에對하여는京畿道楊平郡江下面
旺倉里賜牌之地에모신文翼公墓所에西紀一九六四年甲辰年에石物을建立하고同時에配位인西原李氏草溪
鄭氏奉壇을建立하여三位의祭享을바뜨는바이며林野所有權이文靖公子孫百九人의個人名義로되어있는것

을 西紀一九七〇 年度 林野 特別措置法에 依하여 蘿蓄山人 公宗會名義로 移轉登記하여 永久保存이 可能케 되였으나 아직 統合된 派譜가 編修되지 않아 恒常心慮해 오던 中今般 文翼公後孫들의 合議로 長久한 歲月에 걸쳐 無恨히 宿願해 오던 派譜를 編修하게 되어 어公의 아들 님 三兄弟分의 後孫全部가 修錄되어 長久한 歲年間에 缺如되었던 花樹之親인 宗親間의 世代系統과 分派區別을 明確히 하여 特異한 親近相扶敦睦을 期必 케된 것을 다시 없는 榮光으로 生覺하는 바이다 다만 在北宗親은不得已 舊派譜에 依하여 修錄할 수 밖에 없으므로 完全合譜는 後日 國土統一後增補키로 하고 爲先現在南韓居住宗親이라도 編輯하여 後世代의 譜牒編修에 參考資料로 供與되기를 바라는 바이며 또한 新刊되는 派譜의 內容에 對하여도 編輯所에서 全力を 다 했다고 하더라도 間或未備된 点이 있음을 것이니 次期修譜時에 校正되기를 期待하며 本派譜編修에 物心兩面으로 協助해주신 宗親僉位에게 深甚한 謝意를 表하면서 此以謹序하는 바이다

西紀一九七六年丙辰三月 日

第一回 文翼公派譜序

禮曰尊祖故敬宗敬宗故收族 盖譜之法出於尊祖敬宗收族之禮也 吾金近有乙酉庚午大譜而余獨爲派譜 何也 昔我王考校理公手編家譜便覽未及登廟而傳之家曰日後改板時據此而剞劂庶不至於依舊註誤云爾 惟余不肖每於講譜竊欲剞劂以壽其傳而工鉅力綿未遂其意 是歲庚寅即余以降之周甲也 桑榆暮境百感交中惟恐家譜未刊墜失先訓猥荷聖渥適除鰲山莅府數月簿牒有暇往拜咸平知縣知縣於余爲再從兄也同省作宰誠非偶然而弟兄并車省歸于靈光郡蓮峰先壠門族團會叙花樹之誼溯同根之源語及修譜宗議僉同余於是通諭於諸宗設梓於鰲府顧謂宗中曰校理公家譜一編慨然於乙酉譜之註誤而親自修正手澤尚存余亦於庚午譜見其主事之刪潤有詳略之不同夫嘗不慨歎矣是以刊此派譜追述王考之志其在承先收族之義庶有補焉

第二回 文翼公派譜序

凡人之氏族四世爲總 五世袒免 總以上謂之族 免以下謂之同姓 古之爲譜 止於總親 要之 詳於族而略於同姓 此派譜之所由始也 後世其法 寝廣 白鼻祖以降 固有遠近 一例哀粹 雖百世遺澤不同 平生顏面靡接者 按其譜便同一家此大同譜之所由成也 然其情理之融貫 意思之惻怛 竟有遜乎四世之爲者也 我金自博士公屬籍延城 奕世圭組 若蘿葛山人之利賓 皇朝 文靖公之載詩東選 文翼公之策名寶鑑 提學公之錄勳佐理 兵使公之平賊三浦 皆能承其玄緒名於青邱 豈敢阿私哉 雲仍麌億 本根於京 中葉於鄉 敦本收族 在不容已故 大譜則肅宗己亥 經始之 英宗乙酉重修之 高宗庚午 又踵成之 規例得正無敢贊辭 派譜則便覽始於己酉 惟續修成於庚寅 從曾祖憲秀氏時宰長城 實戶其事 吾何間然哉 至若壬子所編大同則大同矣 但涇

延安金氏文翼公派譜

渭相混珷玉共貫 或不免有可議者故僉宗病焉鍾琯歛衽而作曰誠哉是言也 盖大同比則洪河也諸派比則簡潔也 大同必合諸家瑣錄以瑣錄之至微 御洪河之汎濫 難乎就緒 派修必有近代耳目所及 以耳目之至明尋簡潔之既道 易乎奏功 今非敢輕壬編而軒庚修 盖其事則然也 竊惟我文翼公於延安金氏爲築底之祖 故別爲私編 此特蘇氏詳吾祖之義而未有博採只據舊譜 本之便覽以正其始 参之續修以致其詳 於例雖不中似不遠矣 聖人訓孫有曰厥父折薪子克負荷 願吾族勉追先祖成業 各供其職以負荷爲任勉之哉 僉唯而退於是乎序

西紀一九三五年 乙亥至月下灘

文翼公十九世孫正三品通大夫秘書監丞翰林學士鍾琯謹序

同跋

人有其身必有其祖 苟有其祖必有其宗 苟有其宗必有其族 族之爲道也 敬宗爲大宗之爲道也 尊祖爲大也 然自近而至遠 自親而至疎 漸至數百世則昭穆紊亂 不知其幾代先祖派系未詳 不知其幾代後孫則雖有尊祖敬宗之心 不可得者也 故此譜之所以作而族之所以爲合也 今吾延金之譜徃在己亥 乙酉 庚午 之後 繼修庚寅派譜 手粧四冊 家置一本 其於承先裕後 少無憾焉 邇來四十餘星霜 生育繁殖 亦不無路人之歎 而自吾祖先視之則 均是子孫也 更不修續而駸駸然度了則吾祖先之靈 豈肯曰予有後乎哉 故每自咄嘆 互相經營 非今斯今矣 去壬子秋自京派發論修成大譜 然 派未派而派之 系未系而系之 增刪不齊 卷秩浩繁 未爲家置一本之寶而甲戌仲春 僉議詢同 更修文翼公派譜之議 遠近諸宗 結成條約 單子鱗到剗劂精刷 不朞年而成秩 向所謂遠者爲近 疎者爲親 一開卷而孝悌敦睦之心 油然而生矣 此都有司之勞心 勸慮 不可盡述而族弟思仁 族曾孫遠泳甫之 竭誠助役 亦不可闕者也 目今世降道衰 納斂倫絕 將未知譜法之如何而使吾今日之此舉 後生知而行之 趕而修之 後之視今如今之視昔則庶不負祖先之心而亦不忘合族之義也 顧此無似 猥蒙校讐之任 亦不無一語贊助故 略記衷情如右云

西紀一九三五年 乙亥臘月中浣

文翼公十七世孫 思郁謹跋

延安金氏文翼公派譜

金暹漢

始祖
上系譜
一世

二子俊龜
三子俊麟

子一俊龜
二世

一子鼎成

子一昂成
三世

一子裕簡

子一裕簡
四世

一子大義

子一大義
五世

一子實伯

子一伯
六世

見五七面

西紀一一七二年／一一九八年間의 高麗明宗朝에

國子監四門博士
公伊 好學不倦하여

에 無不讀하고 沈潛聖賢於書

之訓하여 深有所得이라

名震關西하다 有一按察司

慕公風하고 見如舊하여

秩滿에 載與還京하야

登司馬試하여 隊上岸하다

翌年에 登乙科第하고 拜官

國子監四門博士하니 招諸

生館下하야 劍學不輟하니

儒道日興하고 文風이

大司馬試하여 隊上岸하다

配新繁(宜寧屬縣)陳氏

父尚書左僕射 振

配新繁(宜寧屬縣)陳氏

父尚書左僕射 振

墓失傳

西紀九六年辛丑五月十

六日 慶尙南道統督郡道山

面院山里 道善山下 曾孫

贊成公墓所域內右麓

에 封壇

西紀一九六一年辛丑五月十

六日 慶南道統督郡道山面院

封壇

墓失傳

西紀一九六一年辛丑五月十

六日 第二子贊成公墓所域內

右麓에 封壇

墓失傳